

双新背景下高中体育专项化实施的策略研究

张骏灵

(上海市川沙中学 上海 201200)

摘要:在“新教材、新课程”双新背景下,体育学科已经引起人们的高度重视。然而,在当前,也有一些高中体育教师仍然沿用传统的教学方法,对学生体育素养的提高产生了消极影响。在这种情形下,高中体育教师应该从传统教学理念圈中跳出来,从高中生学情出发,渗透“双新”教学理念,实施专项化教学改革。这样做才能使学生在体育专项化课程中增强体质,提高专项体育技能的教学目标。本文中,笔者以上海市川沙中学为例,对双新背景下高中体育专项化实施策略进行详细分析和研究。

关键词:双新背景下 高中 体育 专项化 实施策略

中图分类号: G633.96 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.38.038

双新背景下,高中体育专项化实施的重点和难点在于如何真正地落实“双新”。作为高中体育教师,要将“双新”理念向教育教学实践方向转化,使新教材内容能够有效实施和推进^[1]。

一、双新背景下“新”的含义及对高中体育专项化改革的要求

“双新”是指新课程、新教材,而“新”的主要核心必须围绕学生这个中心来展开。它强调的是立德树人素养的教育观,关注学生的发展,要求教师对学生的学必须由过去的讲授方式向学生主体实践方向转变,在学习中培养学生良好品格和学习能力。学校站在每个学生的角度,从“教什么”这三个字上进行探究分析,之后向“怎样学”的方向转化,真正将“双新”落实到教学中。

在双新教育背景下,高中体育教学越来越重要。教师要从“双新”背景的需求出发,确定高中体育专项化改革方向,引进新的教育思想和教育方法,形成新颖、完善的高中体育育人机制,以提高高中生学习体育的积极性,使学生身心健康得以全面发展。

双新背景下,对高中体育专项化改革要遵循科学健康教学的理念,并注重学生的发展,从而使体育专项化快速改革。在发展的同时,也要将注意力转移到锻炼学生的身体素质上,关注学生人格培养,磨炼高中生的体育素质,进而全面发展高中生的身体和心理素质。健康有效的高中体育专项化教育改革,可以针对学生不良的生活方式,进行合理改善,使学生不断形成自律、自我约束的良好习惯。另外,高中体育专项化还要始终围绕着“双新”教育理念进行改革,

要不断以学生的兴趣为主,对日常教学内容进行完善和调整,引导学生自主探索^[2]。

二、在“双新”没有落实的情况下高中体育专项化教学实施的现状

1. 利用问卷调查法进行分析

从科学研究出发,以事实为依据,对上海市川沙中学采取问卷调查的方式,来了解学生关于高中体育专项化教学的改革及教学内容的安排。其中面向全校的高中生,设计了260份调查问卷,并对全年级的学生进行随机发放问卷(表1)。

表1 发放调查问卷的实际情况

发放类别	份数	收回问卷	有效问卷
高中生	260	245	229
回收率	97.8%		

在这次问卷调查中,我们还随机向7位不同学科的教师发放了问卷,期间,给师生充分的思考时间,最后向师生回收问卷。

2. 进入实地了解情况

本文从课题需要出发,为了使课题研究更有理论依据,笔者还深入了其他高中听课和学习,并了解不同高中对体育专项化策略实施的情况,无论是在课程内容设计上,还是教学方法改革方面,都进行了有效的对比,以此,来弥补自己在体育专项化教学中的不足。

3. 结果及现状分析

(1) 学校体育设施。很多市区的学校在体育场设施建设方面出现了欠缺的问题,室内外体育场地面积小,学生活动面积不足,如果与国家要求高中生的活动面积相比较,差距仍较大。狭小的体育场地面积限制了教师对学生实施专项化

体育活动，所以，要先解决体育场地的建设和资源的利用这一问题，这样才能使学生在宽阔的体育场地参加体育专项化技能训练。而对比下来，上海市川沙中学在学校体育设施建设方面比较完善，其中学校拥有新老校区，目前新校区有2个乒乓球室、1个健美操室、1个体育舞蹈室，在室内还有1个篮球场用作羽毛球体育专项活动的实施。同时，新老校区现在实施了6个班级，并划分出了10个体育专项班，还外聘了一位较专业的舞蹈教师。目前，在室外上课的班级包括2个篮球班、1个足球班、1个田径班。学校的场地宽阔，唯一不足之处是受雨天的影响，场地不能有效地利用，只能利用体育馆场地和楼梯对学生的体能进行专项化训练。

(2) 师资力量匮乏。在和其他高中体育专项化教学对比后，笔者发现，有的学校体育教师只负责专项课程的教学，也有的教师执教专项，但是也同时负责执教其他项。随着高中体育专项化教学的改革，在双新背景下的高中体育专项化教学就要明确教学目标和原则，同时对高中体育教师也提出了更高的要求。目前，在教师编制的影响下，大部分学校已经在不断增加学校体育教师的数量。

(3) 课程设置和学生学习需求二者出现不平衡问题。经过调查发现，有80%的学生因为对体育感兴趣才进行专项选择；7.5%的学生是因为看到身边的朋友也选择了专项而一起选择；7%的学生认为这门科学的学习不是主课，盲目地听从教师的安排而学习专项课程；还有6%的学生是由于家长的重视，为孩子推荐学习体育专项。此外，笔者还发现，多数专项选择时，会选择自己喜欢的课，但是学校在开课过程中因为课时有限，有的学生只能做出被迫选择。出现这一问题，主要和教师的课时安排以及学校的场地条件有一定关系，因一些限制性因素，导致学生无法满足自主选课的需求。所以，学生选课如何更加科学合理，如何才能让所有学生都能听从自己内心声音，这对于学校和教师都需要面对一个艰难的挑战^[3]。

(4) 学生自身体能差。由于高中体育专项化的实施，专项课之后学生的体育课时间变得比以前更多了，教师在课上也主要将学生的体能部分的训练作为主要课程，这样就使学生在体能练习时间有所增长，对学生身体素质的提高有了很大作用。同时，也出现一点弊端，学生的体能锻炼存在差异，不同学生身体耐力情况不同，教师要进行分层教学，双向把握学生的体育基础情况，这样才能为学生提供更适宜的体能训练方法，加强学生体能练习，达到真正的体育专项化效果。所以，教师要根据不同学生来进行合理安排训练时

间，同时教师还要给学生多一些鼓励，要制定自己的小目标，不断向前努力。

三、双新背景下高中体育专项化应该做出的改变策略

1. 对学生做到因材施教

“双新”需要在新教材和新内容上做出改变，而对于这部分新内容，教师应该如何把握，又如何落实学生的教学目标和学习目标，如何预设学生的实际学习情况，这些都是体育教师应该慎重思考的问题。教师要基于“双新”围绕“专项”形成新课标、新教材的联动，从过去对学生单一达到课堂教学的要求基础上再到体育教学实践，着力培养学生的素养。

在高中时期的学生，他们平时已经对喜欢的课程建立了浓厚的兴趣。因此，高中教师在向学生实施体育专项化教学时，应该从综合方面考虑。比如，了解每个学生在体育方面有哪些特长，他们的运动爱好是什么？教师对每个学生坚持因地制宜进行教学和分析，这样才能保证所实施的教学内容更具有层次性，也能充分发挥出专项化教学的作用来，使体育教学更具有生命活力，以不断塑造学生的体育素养^[4]。

例如，在学习有关足球的体育专项知识时，教师就要对所有学生进行全面分析，如了解到班里有的学生比较喜欢足球这项运动，而有一些学生却对足球运动不感兴趣。在这种情形下，要向将高效的足球运动知识渗透给所有学生，就需要教师对学生采用因材施教的教学原则，将学生进行划分，将比较喜欢足球运动的划分为A组，将对足球运动有少量了解的学生分为B组。之后，教师进行讲课时，对这两类学生进行分层教学，引导A组的学生复习巩固有关足球基本知识，之后指导他们如何进行足球实战，而B组的学生在掌握了基本的足球知识后，从自身的兴趣出发，自由地做自己喜欢的足球运动。教师通过这种教学方法来调动每个学生的学习热情，尊重每一个学生的学习感受，让学生对教师产生强烈的信任感，并且感受到教师对自己的关心和照顾，这样可以帮助学生完成最基础的体育训练过程，同时还能有意识地锻炼了学生的身体，还可以通过学生探索和努力，发现体育运动中渗透的精神和力量，进而达到理想的教学效果。

2. 为学生选课提供条件

在双新背景下，高中体育教学应该重视单元的整体设计，让学生能够针对专项化进行深度学习，明确选课时的教学目标，合理设计教学活动，及时对学生的学情作出评价，在新教材和新内容上实施教学方法，并且将核心素养渗透教学中。

学校和教师应该给学生打造出一个切实可行的选课条件，以确保学生在选课时能够做到既科学、又合理。可以学习一些已经实行体育专项教学的学校现有的经验。比如，有的学校已经在校内建立了选课系统，学生可以直接在网络上进行选课，而且在选课同时，还可以了解相关体育运动的介绍，以让学生方便选择，并且能够尊重自己的意愿做出合理选择。同时，还可以利用双向互动的方法来为学生创造选课的平台，由体育专项教师向学生渗透选课的意义，给出指导性的建议，从不同学生的身体素质及兴趣爱好方面进行全面分析，帮助学生选择更加适合自己的体育专项学习。这样学生才能够对体育专项有更多的了解，教师也可以从中掌握学生的真实学习情况^[5]。

3. 提升师资力量

为了使高中体育教学的“双新”理念落地，高中体育教师可参与区域教师关于高中体育专项化的调研活动。调研过程中，教师针对新课程新教材提出自己的教学感受，在“双新”背景下，探讨自己在教学中遇到的困难，需要得到哪些支持等，以此，来提升师资力量，使体育教师能够在“双新”理念的指引下顺利且有效地开展高中体育专项化教学活动。

高中体育专项化教学包含的内容较多，其教学目标主要为了培养高中生的综合体育素养。然而，在整个教学时，教师还要多注重如何才能培养学生的学习兴趣。高中学校在落实体育专项化策略时，也要从自身出发，不断学习和丰富教学经验和方法，提升自身的教学专业技能，不断夯实基础知识。另外，还要不断地去校外其他学校学习，学习他人优秀教学经验，同时学校还要对教师进行定期的培训和考核，给教师打造成师资力量强，具有过硬教学方法的团队。这样才能将双新教学理念真正落实到具体的教学工作中，才能发挥教师的教学价值，使学生能够从教师身上以及教师的教学理念中吸取更先进的、与时代相匹配的经验。

4. 开展多样化的课外活动

从现有的教学实况出发，我们不难发现，现今高中体育专项化教学开展课外活动时间较少，难以将教学真正作用发挥出来。因此，为了全面提升高中生的体育素养，教师要为学生设计更多内容丰富的课外活动。

例如，学生参与篮球的体育专项化教学时，教师可以在班级里组建热爱篮球运动的兴趣小组，然后给每个小组自由活动的空间和时间，让他们自己支配课外活动的权利。这样教师始终在教学中以引导者的身份出现，把更多的选择权和话语权交给学生，让学生发挥学习的主动性。比如，学生进

行运球时，教师可以在一旁给学生渗透运球技术要点，学生掌握了扎实的理论知识后，教师在引导各个兴趣小组一起来完成运球的接力比赛，让每个学生都参与进来，得到锻炼的机会。经过这样一番激烈的比赛，学生都很认真地参与篮球实践，在实战过程中，学生也体会到了比赛气氛的激烈和紧张。有了这样的机会，学生对篮球这一专项运动技术有了更多的了解，即使在电视篮球比赛或者各种节目赛事中，都懂得了篮球运球的技巧和方法，同时篮球运动还带给学生一种团结向上、热爱集体的一种情怀。因为学生在整个比赛过程中，都要与他人配合，所以，整个过程培养了学生学会与人合作的精神，发挥学生的团队协作能力^[6]。

结语

在双新背景下，高中体育专项化实施面临着巨大挑战。对于高中体育教师来说，要不断改进教学方法，并且结合学校和学生的实际情况，提出一些建设性意见，为学生争取更多的学习资源和学习设施。此外，利用高中体育专项化教学改革来增强学生的专项技能，以为国家培养更多的体育人才，为我国体育事业尽一分力量。然而，我们要在校方或者学生家长一方也要做出努力，只有学生家长重视体育课，关心孩子体育锻炼，不仅可以强身健体，而且还能培养学生良好性格，让学生家长了解体育学习的好处。对于教师来说，身上肩负的重任很大，还要在学生学习体育专项教学活动汇总，给学生示范正确的体育动作，掌握体育练习要领和方法。在教学内容的安排上，还要加上教学评价环节，教师要以激励机制促进学生学习体育自信心，最终使高中体育专项化教学得到稳步。

参考文献

- [1]武丽娥,马效凤.高中体育专项化教学改革[J].新课程教学:电子版,2021(12):160-161.
- [2]谭舒勇.关于高中体育专项化教学改革的思考[J].广西教育,2020(46):155-156.
- [3]周骥铖.浅谈如何优化高中体育专项化教学[J].求知导刊,2020(5):26-27.
- [4]陆康其.推进高中体育专项化教学改革的实践与思考[J].现代教学,2020(23):27-29.
- [5]冯世杰,段博文.高中体育专项化改革的可行性研究[J].当代体育,2020(5):0067-0068.
- [6]魏虎,朱文菊.高中体育专项化教学浅析[J].中国校外教育,2017(1).